
Comitês PCJ 
 Criados e instalados segundo a Lei Estadual (SP) no 7.663/91(CBH-PCJ), a Lei Federal no 9.433/97 (PCJ FEDERAL) e a Lei Estadual (MG) nº 

13.199/99 (CBH-PJ)  
 

CT-SA: CÂMARA TÉCNICA DE SANEAMENTO 
Ata da 117ª Reunião Ordinária da CT-SA – 05/10/2023 - 09h00 

Reunião por Videoconferência – Google Meet 
 

 

 

011.04.02.006 

Página 1 de 6 

Membros presentes 

Entidade Representante 

AEAAV José Donato da Silva (T) 

AEJ Ulisses Nicioli Junior (T) 

ASSEMAE 

Adriana Roberta Candido (S) 

André Felipe de Oliveira (S) 

Rodrigo Cesar de Moraes Monteiro (S) 

Sérgio Raimundo Grandin (S) 

BRK Ambiental 

Limeira   

Fábio Antônio Onjua (T) 

Mona Lisie Pavan Ribeiro (S) 

CATI Angelo César Bosqueiro (T) 

CETESB Adilson José Rossini (T) 

Cia. De Saneamento 

de Jundiaí 
David Gomes Monteiro (S) 

CIS Regina de Fátima Boni Valente (S) 

Consórcio PCJ Flávio Forti Stenico (S) 

DAAE – Rio Claro 
Paulo Afonso Prado e Silva Júnior (T) 

Miguel Madalena Milinski (S) 

DAE Americana Carolina Maiara Barbieri Domingos (S) 

DAE Jundiaí 

Janaína Alves dos Santos (S) 

Karen Cristina Tasaka (S) 

Vitor Angelo Arantes (S) 

FT/UNICAMP Adilson José Rossini (S) 

P.M. de Indaiatuba   André Luiz Garcia Salva (T) 

P.M. de Itatiba 
Dennis Lai (T) 

Thais Polezel Franco de Camargo (S) 

P.M. de Itupeva João Paulo Vieira (S) 

P.M. de Jaguariúna Silvana Turolla Broleze (T) 

P.M. de Louveira 
Mateus Bento Batista Arantes (T) 

Patrícia Regina Ferreira Calegari (S) 

P.M. de Piracicaba Daniel Prezotto Longatto (T) 

P.M de Rio Claro Osmar da Silva Júnior (T) 

P.M. de Várzea 

Paulista 
Guilherme Augusto de Lima Rossi (T) 

PUC Campinas Leandro Garcia da Costa (S) 

SAA Angelo César Bosqueiro (T) 

SAAE Atibaia Thais Martins (S) 

SABESP Diego Bianchi de Moraes (S) 

SANASA 

Adriana Roberta Candido (S) 

André Felipe de Oliveira (S) 

Rodrigo Cesar de Moraes Monteiro (S) 

Sérgio Raimundo Grandin (S) 

SANEBAVI 
Sueli Keiko Higuchi Yoshinaga (T) 

Mara Letelian Leite Reis (S) 

ÚNICAMP Luana Mattos de Oliveira Cruz (T) 

 

Membros ausentes 

Entidade 

ABES-SP 

Clean Environment Brasil 

DAE Santa Bárbara d’Oeste 

DAE Valinhos 

DAEE 

P.M. de Analândia 

SAAE Salto 

ÚNICA 

 

Membros ausentes com justificativa   

Entidade   

P.M de Limeira 

SEMAE 

 

Demais Presentes 

Entidades Representantes 

Agência das Bacias 

PCJ 

Aline Sebuske 

Bianca Leite 

Danilo Costa 

Diego Soares 

Diogo Bernardo Pedrozo 

Felipe Ferreira 

Karla Romão 

Lívia Maria Ongaro Modolo 

Mariane Rodrigues Amuy 

Rebeca Silva 

Morador de Jundiaí Massao Okazaki 

P.M. de Louveira André Gatti 

 

(T) - Titular (S) - Suplente  (R) - Representante 

 

Aos cinco dias do mês de outubro de 2023, realizou-se 

por meio de videoconferência na plataforma do Google 

Meet, a 117ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica de 

Saneamento (CT-SA) dos Comitês PCJ. 1. Pauta: A 

pauta e a convocação da reunião foram enviadas aos 

presentes, por meio de mensagem eletrônica, em 28 de 

setembro de 2023. 2. Abertura da 117ª Reunião 

Ordinária da Câmara Técnica de Saneamento: A 

abertura da reunião foi realizada pelo Sr. Mateus Bento 

Batista Arantes, representante da Prefeitura Municipal de 

Louveira e coordenador da CT-SA, que agradeceu a 

presença de todos e informou a presença de quórum para 

o início da reunião. Na sequência, foi passado um vídeo 
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elaborado pela Agência PCJ com orientações gerais, 

registro de presença e outras ações para participação 

durante a reunião. 3. Aprovação de ata e memórias 

técnicas anteriores: O Sr. Mateus informou que foi 

enviado aos membros, por mensagem eletrônica junto da 

convocação, conforme prazo regimental, a minuta de Ata 

da 116ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica de 

Saneamento, realizada em 10/08/2023 e da Memória 

Técnica da 4ª Reunião do Grupo Técnico de Resíduos 

Sólidos (GT-Resíduos), realizada em 05/04/23. 

Questionou se haveria a necessidade de leitura, sendo 

dispensada por todos. Também abriu espaço para 

manifestações sobre o conteúdo. Não havendo 

manifestações, colocou em votação, sendo ambas as 

minutas aprovadas por unanimidade. 4. Apreciação da 

minuta do Plano de Trabalho CT-SA 2024-2025: A 

apresentação do item foi conduzida pelo coordenador Sr. 

Mateus Arantes e pela coordenadora-adjunta, Sra. 

Patrícia Regina Ferreira Calegari, ambos representantes 

da Prefeitura Municipal de Louveira. O Sr. Mateus 

iniciou a leitura e apresentação da minuta do Plano de 

Trabalho da CT-SA para o biênio 2024-2025. Informou 

sobre a criação de um Grupo de Trabalho para a 

elaboração do Plano de Trabalho da CT-AS, durante a 

reunião de renovação para o mandato atual e acrescentou 

que o documento foi enviado previamente a todos os 

membros para sugestões e contribuições. Explicou que 

esse documento compreende as seguintes categorias de 

ações: i. Demandas da Secretaria Executiva 

(CATEGORIA A); ii. Temas para discussão da CT-SA 

(CATEGORIA B) e iii. Eventos (CATEGORIA C) e em 

seguida, apresentou as atividades alocadas em cada 

categoria. Encerradas as explicações, foi aberto um 

momento para manifestações, em que os membros 

trouxeram questionamentos das atividades propostas na 

Categoria “Eventos”, sendo esclarecidos pela 

coordenação. Destaca-se que das manifestações dos 

membros foi feita a alteração da minuta, precisamente no 

Evento 2, previsto para 2025, mudando de “julho” para 

“junho”. Concluída a apresentação da minuta do Plano 

de Trabalho, o Sr. Mateus questionou se haveria mais 

alguma alteração ou complemento da minuta, não 

havendo manifestações, colocou em votação, sendo 

aprovada por unanimidade, com as devidas alterações. 5. 

Alinhamentos sobre a dinâmica de análises das 

propostas FEHIDRO – orçamento 2024-2027 (Fluxo 

Contínuo) e criação do Grupo de Trabalho – Análise 

de Empreendimentos (transitório) – Coordenação de 

Projetos da Agência das Bacias PCJ: O Sr. Mateus 

explicou que a inscrição e análise de propostas de 

empreendimentos para obtenção de recursos financeiros 

pelo Fundo Estadual de Recursos Hídricos (FEHIDRO) 

passaram a ser por fluxo contínuo, não tendo mais um 

período específico para apresentação dos pleitos. As 

prefeituras poderão apresentar suas propostas durante o 

ano todo e a CT-Saneamento terá a missão de realizar a 

análise das propostas após a análise inicial da 

Coordenação de Projetos da Agência das Bacias PCJ, e 

após essa análise realizar a aprovação. Nesse sentido, 

informou sobre a necessidade da criação de um Grupo de 

Trabalho (GT) para análise destes empreendimentos 

(transitório), que ficará sob coordenação da CT e 

relatoria da equipe da Coordenação de Projetos da 

Agência das Bacias PCJ. Na sequência, convidou a Sr. 

Lívia Modolo, da equipe da Coordenação de Projetos, 

para iniciar sua apresentação. A Sr. Lívia iniciou sua fala 

apresentando sobre o Edital de Seleção de 

Empreendimentos 2024-2027, de modo a trazer uma 

contextualização aos novos membros que possam ter 

entrado durante a renovação do mandato em julho/23, 

para maior entendimento sobre como é realizado o 

processo de seleção por meio da Agência das Bacias PCJ. 

Em seguida apresentou a equipe da Coordenação de 

Projetos da Agência PCJ, explicando que a equipe é 

responsável por operacionalizar o processo de seleção e 

indicação de empreendimentos para obtenção de 

recursos na temática de saneamento. Salientou que os 

instrumentos que guiaram a elaboração dos editais são: o 

Plano das Bacias PCJ 2020-2035 e o Plano de 

Ação/Programa de Investimentos – PA/PI 2024-2027, 

onde foram estabelecidas as metas e ações a serem 

financiadas, e a previsão de recursos a ser 

disponibilizados para execução das ações no quadriênio, 

de acordo com as prioridades estabelecidas no Plano das 

Bacias PCJ 2020-2035. Explicou então, que o edital de 

fluxo contínuo foi aprovado pela Deliberação 448/2023, 

de 29/06/2023, Reti-ratificada em 13/09/2023, e tem os 

seguintes objetivos: i. possibilitar a inscrição de 

https://comitespcj.org.br/index.php?option=com_content&view=article&id=957:pb-pcj-2020-2035&catid=148:plano-das-bacias&Itemid=332
https://drive.google.com/file/d/1Jl2LcoFDNqn25P_UT2tviIPZvEF49N-d/view
https://drive.google.com/file/d/1Jl2LcoFDNqn25P_UT2tviIPZvEF49N-d/view
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propostas em qualquer período do ano; ii. dar mais 

celeridade nos processos; iii. tornar o fluxo do processo 

mais individualizado; iv. incentivar a inscrição e 

propostas com antecedência; e v. estabelecer um “banco 

de projetos”. Seguiu explicando sobre o fluxo do 

processo de seleção, tendo início pela inscrição da 

proposta por parte do tomador, seguido pela etapa de 

adequação técnica e financeira, depois pelo cadastro no 

Sistema de Informações Gerenciais do Fundo Estadual 

de Recursos Hídricos (SINFEHIDRO) com o envio de 

documentos administrativos. Após toda a documentação 

entregue e a proposta cadastrada no FEHIDRO, havendo 

recurso, as propostas serão indicadas em plenária (que 

poderão ocorrer em março, junho ou setembro de cada 

ano). Explicou que poderá haver indeferimento das 

propostas que não estiverem enquadradas nas ações 

financiáveis e das propostas que não obtiverem parecer 

técnico de aprovação na etapa de adequação técnica e 

financeira. Comentou sobre quais são as ações 

financiáveis e as regras gerais. Em seguida, explicou que 

a análise das propostas pelo Grupo de Trabalho (GT) da 

CT-SA, ocorrerá na etapa de adequação técnica e 

financeira, com a emissão do primeiro parecer técnico. A 

proposta da Coordenação de Projetos (CP), é que o GT 

se reúna a cada quinze dias para análise e eventuais 

complementações no Parecer Técnico realizado pela CP. 

A Sra. Lívia observou que será proposto para a CT-Rural 

a indicação de alguns membros, para que o GT da CT-

SA possa convidá-los para as reuniões que tenham 

propostas na temática de saneamento rural, ou que a CT-

Rural também crie um GT e nessas ocasiões possa se 

realizar uma reunião conjunta. Por fim, descreveu quais 

os documentos devem ser consultados para realização da 

análise. Encerradas as explicações, foi iniciada a 

composição do Grupo de Trabalho para Análise de 

Empreendimentos, cuja proposta apresentada pela 

Coordenação de Projetos trouxe uma lista de 

representantes de membros que já participaram 

anteriormente, verificando o interesse em participar 

deste grupo transitório, além de verificar novos 

interessados. Foi aberto um momento para manifestações 

dos membros para integrar a composição do GT. Não 

havendo, a formação do grupo ficou da seguinte forma 

(sujeita a alterações): Mateus Arantes (coordenador) e 

Patrícia Regina Ferreira Calegari (P.M. de Louveira); 

Miguel Madalena Milinski (DAAE - Rio Claro); Maria 

Aparecida Carvalho de Medeiros (FT/UNICAMP);  

Renata Maria Salvador (DAE Jundiaí); Sueli Keiko 

Higuchi Yoshinaga (SANEBAVI); Sabrina Rodrigues da 

Cruz (ASSEMAE/SANASA); Fernanda Dias Pereira 

(DAE Santa Bárbara d´Oeste); Silvana Turolla Broleze 

(P.M. de Jaguariúna); Márcio Arantes de Andrade (DAE 

Valinhos) e Adilson José Rossini (CETESB/FT-

UNICAMP). Foi aberto um momento para 

manifestações, em que os questionamentos dos membros 

foram devidamente esclarecimentos pelos Srs. Lívia e 

pelo Sr. Diogo Pedrozo, ambos da equipe da 

Coordenação de Projetos da Agência das Bacias PCJ. 6. 

Apresentação dos dados do índice de Coleta e 

Tratamento de Esgoto dos municípios do PCJ – 

Silvana Turolla Broleze (GT-Esgoto – 

descontinuado): Dando continuidade aos itens de pauta, 

o Sr. Mateus explicou que foi feito o convite para a Sra. 

Silvana Turolla Broleze, representante da Prefeitura 

Municipal de Jaguariúna, a fim de apresentar os dados 

dos trabalhos que o GT-Esgoto, do qual ela era 

coordenadora, produziu durante o último mandato, 

lembrando que este grupo está descontinuado no 

mandato vigente. Também, lembrou aos membros que 

durante a renovação para o mandato vigente a CT-SA 

optou por descontinuar os grupos de trabalhos (Água, 

Esgoto, Resíduos Sólidos e Drenagem), uma vez que 

foram realizadas poucas reuniões e houve poucos 

produtos desenvolvidos, em que se entendeu que a CT 

poderia absorver estas temáticas e desenvolver estes 

trabalhos, com a possibilidade de reativá-los, caso haja 

necessidade. Prosseguindo, passou a palavra para a Sra. 

Silvana, que agradeceu a todos os membros do GT-

Esgoto e explicou que nestes últimos dois anos foi 

realizado um levantamento de dados sobre a remoção de 

matéria orgânica e de nutrientes dos municípios 

integrantes das Bacias PCJ. Comentou que as fontes de 

dados utilizadas foram retiradas do Sistema Nacional de 

Informações sobre Saneamento (SNIS), do Atlas do 

Esgoto da Agência Nacional de Águas e Saneamento 

Básico (ANA), da Companhia Ambiental do Estado de 

São Paulo (CETESB); do Instituto Mineiro de Gestão 

das Águas (IGAM) e de dados disponibilizados pelos 
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próprios municípios. Explicou que é possível verificar 

que ainda há alguns municípios muito carentes de 

tratamento, e alguns que estão avançando na área do 

transporte do esgoto. Comentou sobre a necessidade de 

investimentos nesta área, visto que algumas cidades 

possuem a estação de tratamento, mas não possuem o 

transporte para o esgoto chegar até ela. Em seguida, 

utilizando uma tabela elaborada com dados 

disponibilizados no SNIS falou sobre a porcentagem de 

coleta e afastamento de esgoto, a extensão de rede, a 

porcentagem de tratamento de esgoto e a porcentagem de 

tratamento de esgoto em relação a água consumida dos 

municípios pertencentes a área das Bacias PCJ, 

destacando municípios que precisam avançar no 

transporte e tratamento e outros que já alcançaram a 

universalização. Seguiu mostrando uma tabela do 

Relatório de Qualidade das Águas Interiores do Estado 

de São Paulo, da CETESB, do ano de 2021 (ano em que 

iniciaram o desenvolvimento do trabalho do GT), em que 

é possível acompanhar a evolução de cada município no 

atendimento as metas. Também mostrou um mapa do 

relatório de 2022, onde visualiza-se a porcentagem de 

tratamento de esgoto doméstico por município. A Sra. 

Silvana comentou sobre algumas ações que vem sendo 

realizadas para a melhoria destes índices e em como os 

municípios têm atuado para tentar atingir as suas metas. 

Citou o investimento realizado pelo Departamento de 

Águas e Energia Elétrica (DAEE) em unidade de 

tratamento de despoluição do Rio Camanducaia em 

Amparo/SP e sobre o investimento que a cidade de 

Cosmópolis tem realizado para avançar com o sistema de 

transporte de esgoto. Em seguida, apresentou os gráficos 

retirados do Sistema Infoáguas (ferramenta de acesso 

público para consultas sobre diversas informações sobre 

qualidade das águas brutas e assuntos de interesse sobre 

a Gestão de Recursos Hídricos do Estado de São Paulo), 

que apresentam a evolução do saneamento básico nos 

municípios das Bacias PCJ, comentando sobre as ações 

necessárias para a melhoria de alguns municípios. 

Passou então para a apresentação de uma tabela do Atlas 

de Esgoto da ANA que traz importantes dados para cada 

município das Bacias PCJ, com relação a coleta e 

tratamento, trazendo valores que precisam ser investidos 

e qual a tipologia de solução. Finalizou explicando que 

com os dados apresentados, o GT-Esgoto quis mostrar 

que os municípios das Bacias PCJ estão avançando, mas 

que ainda precisam de melhorias e investimentos para 

obtenção de seus índices. Agradeceu a todos e comentou 

que espera que o trabalho realizado possa servir de 

ferramenta para uso dos municípios. A seguir o Sr. 

Mateus agradeceu a apresentação e o trabalho realizado 

pelo GT, complementou que o material seria 

disponibilizado para os membros e que espera que a CT 

consiga trabalhar para a atualização dos dados e 

informações com a evolução dos anos. O Sr. Mateus 

abriu espaço para manifestações e dúvidas. O Sr. Miguel 

Milinski, representante do Departamento Autônomo de 

Água e Esgoto (DAAE Rio Claro), parabenizou a 

apresentação e sugeriu que fosse realizada uma 

apresentação da tecnologia utilizada no Rio 

Camanducaia. O Sr. Mateus comentou que a tecnologia 

utilizada é a FlotFlux ® (processo de flotação em fluxo 

patenteado e de alta eficiência, utilizado para diversas 

finalidades, como a despoluição de corpos hídricos), 

agradeceu a sugestão e informou que deixará anotado 

para uma futura apresentação. Agradeceu novamente a 

Sra. Silvana pela apresentação e prosseguiu para os 

Informes.  7. Informes: 7.1. da Coordenação: O Sr. 

Mateus informou: a) Sobre o Programa Universaliza SP 

(que objetiva promover ações para que o Estado de São 

Paulo cumpra as metas de universalização estabelecidas 

pelo Marco Legal do Saneamento – 99% da população 

atendida com água potável e 90% da população com 

coleta e tratamento de esgoto, até 2033). A coordenação 

tentou articular o convite para que um representante do 

Governo do Estado, traga mais informações sobre o 

assunto para a CT-SA, em que até o momento, não 

obteve sucesso, visto que não apresentaram uma posição 

definitiva com relação a data e o prazo prorrogado para 

os municípios realizarem a adesão, era até o dia seguinte 

ao da reunião (06/10/23); b) Sobre a participação da CT 

no XXV Encontro Nacional dos Comitês de Bacias 

Hidrográficas (ENCOB), realizado nesta edição em 

Natal/RN, comentando sobre suas percepções em relação 

a outros comitês de bacias e que apesar dos problemas e 

dificuldades existentes é possível perceber que a gestão 

de recursos hídricos nas Bacias PCJ está muito à frente 

das demais. Comentou que a experiência é válida pois 
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possibilitou entender um pouco a realidade das outras 

bacias no país. 7.2. dos Membros: O Sr.  Miguel 

Madalena Milinski, representante do Departamento 

Autônomo de Água e Esgoto (DAAE Rio Claro), 

informou que participou em Ipeúna/SP, nos dias 03 e 04 

de outubro, das Reuniões das Câmaras Temáticas da 

Região Metropolitana de Piracicaba, que estão divididas 

em i. gestão ambiental e saneamento, ii. gestão territorial, 

uso e ocupação do solo iii. transporte, mobilidade e 

logística iv. planejamento integrado. 7.3. Informes da 

Secretaria Executiva dos Comitês PCJ: A Sra. Rebeca 

Silva, da Equipe de Apoio da Secretaria Executiva nas 

Câmaras Técnicas, deu início aos informes da SE/PCJ, 

sendo:  a) Alteração de representantes dos membros: 

a SE/PCJ recebeu alterações dos respectivos membros: i) 

Consórcio PCJ: pedido de desligamento do Sr. José 

Cézar Saad como representante suplente; ii) DAEE: 

pedido de desligamento da Sra. Nicolle Passaglia Costa 

como representante suplente. Como essas alterações são 

de representantes de membros já participantes da CT-

SA, a Sra. Rebeca explicou que não há necessidade de 

aprovação, sendo informado apenas para ciência aos 

demais membros; b) Equipe da Secretaria Executiva 

(SE/PCJ) de apoio às CTs: Regulamentado pela 

Deliberação dos Comitês PCJ nº 362/21, que aprova o 

Regimento Geral das Câmaras Técnicas, a Secretaria 

Executiva (SE-PCJ), desde o mandato 2021-2023, tem 

exercido o papel de secretaria das Câmaras Técnicas 

(CTs) e Grupos de Trabalho (GTs) permanentes, 

contribuindo para uma maior aproximação da Agência 

das Bacias PCJ e diretoria dos Comitês PCJ e o bom 

andamento das atividades desenvolvidas. Neste sentido, 

explicou que embora a apresentação da equipe tenha sido 

realizada na reunião passada, houve uma alteração 

substancial, e que atualmente a equipe da SE-PCJ, passa 

a atuar com um trio de assessor, analista, assistente para 

cada conjunto de CTs. Apoiando a Câmara Técnica de: 

Saneamento (CT-SA), de Águas Subterrâneas (CT-AS), 

de Educação Ambiental (CT-EA); de Integração e 

Difusão de Pesquisas e Tecnologias (CT-ID); de Uso e 

Conservação da Água na Indústria (CT-Indústria); e de 

Saúde Ambiental (CT-SAM), estão Rebeca Silva, Aline 

Sebuske e Diego Soares. Já os técnicos Tainá Lima de 

Moura, Allan Campos e Luclécia Soares, apoiam as 

Câmaras Técnicas de Monitoramento Hidrológico (CT-

MH); de Outorgas e Licenças (CT-OL); do Plano de 

Bacias (CT-PB); de Conservação e Proteção de Recursos 

Naturais (CT-RN); e de Uso e Conservação da Água no 

Meio Rural (CT-Rural). Mais informações sobre o papel 

da Secretaria Executiva nas CTs podem ser verificadas 

no Regimento Geral das Câmaras Técnicas e na Nota 

Técnica Agência PCJ nº 3, disponíveis no site dos 

Comitês PCJ; c) Capacitação dos membros dos 

Comitês PCJ: destacou a demanda de incentivar os 

membros das Câmaras Técnicas a capacitarem-se, 

visando o aperfeiçoamento das discussões dos Comitês 

PCJ e em atendimento às metas do Programa Nacional 

de Fortalecimento dos Comitês de Bacias Hidrográficas 

(PROCOMITÊS), da Deliberação CRH nº 248, de 

18/02/21, que aprovou a metodologia de distribuição dos 

recursos financeiros do Fundo Estadual de Recursos 

Hídricos (FEHIDRO) e do Planejamento Estratégico dos 

Comitês PCJ. A principal orientação é que sejam cursos 

na temática de meio ambiente e recursos hídricos, com 

realização a partir do ano de 2023. Foram citados como 

exemplo os cursos do Sistema Integrado de 

Gerenciamento de Recursos Hídricos do Estado de São 

Paulo (Capacita-SIGRH), certificados de cursos de 

especialização, fomentados ou não pelos Comitês PCJ, 

cursos disponibilizados no portal da Agência Nacional 

de Águas e Saneamento Básico (ANA), e da Escola 

Virtual – EV.G ou outros cursos de capacitação técnica 

sendo que todas as plataformas dispõem de cursos 

gratuitos, de curta duração e de forma virtual. 

Complementarmente, orientou que os certificados dos 

cursos devem ser enviados para o e-mail da Secretaria 

Executiva; c) Custeio de despesas de viagem aos 

membros dos Comitês PCJ: lembrou aos membros que 

a próxima reunião da CT-SA será presencial, e conforme 

estabelecido pela Deliberação dos Comitês PCJ nº 

421/22, os membros podem voltar a solicitar o custeio de 

despesas para participação das reuniões. A concessão de 

diárias para participação em atividades dos Comitês PCJ 

destina-se ao pagamento de despesas com alimentação, 

hospedagem e locomoção urbana no local de destino. As 

diárias são disponibilizadas para: i. membros 

representantes de organizações civis (exceto empresas 

privadas); ii. Membro de entidade associativa 
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representativa de usuários de recursos hídricos; iii. 

Coordenador e coordenador-adjunto das Câmaras 

Técnicas dos Comitês PCJ; iv. pessoa física sem vínculo 

ou representação nos Comitês PCJ convidada a palestrar. 

É necessário que a solicitação ocorra no prazo de até 5 

(cinco) dias antes da reunião, com anexo de documentos 

que justificam a necessidade da viagem, tais como 

convocação e pauta da reunião. Para reuniões plenárias, 

o prazo para solicitação de diária é de até 8 (oito) dias 

antes da reunião. Após o retorno da viagem é necessário 

a prestação de contas em até 10 (dez) dias, sendo 

anexados os comprovantes de comparecimento (cartões 

de embarque, passagens terrestres, registros fotográficos, 

certificado de participação, crachá, entre outros) – em 

que se destaca que o registro de imagem da lista de 

presença da reunião é de responsabilidade do 

representante custeado. As diárias não serão concedidas 

se: i. as despesas forem realizadas no município de 

residência do solicitante; ii. o membro estiver com 

entrega do relatório de viagem pendente; iii. em caso de 

membros da coordenação: não estar em dia com a 

entrega de listas de presenças e atas aprovadas de 

reuniões ordinárias e extraordinárias; iv. membro que 

estiver com pendências com cursos financiados pela 

Agência PCJ; v. membro que tenha reembolso de outras 

fontes de recursos. Solicitações e informações devem ser 

remetidas ao setor de Custeio da Agência das Bacias 

PCJ: custeio@comites.baciaspcj.org.br ou (19) 3437-

2100 opção 7. As deliberações com as regras específicas 

para solicitação do custeio, bem como os modelos de 

documentos para envio, estão disponíveis no site dos 

Comitês PCJ, pelo link. d) Próximos eventos dos 

Comitês PCJ: informou que estão planejados dois 

eventos a serem realizados pelas Câmaras Técnicas, 

sendo eles: i. VII Workshop de Águas Subterrâneas dos 

Comitês PCJ, organizado pela Câmara Técnica de Águas 

Subterrâneas (CT-AS) dos Comitês PCJ, que será 

realizado de forma presencial, nos dias 18 e 19/10/23, em 

Rio Claro/SP; ii. Workshop Qualidade e uso da água 

como indicador de sustentabilidade no Setor 

Agropecuário, organizado pela Câmara Técnica de Uso 

e Conservação da Água no Meio Rural (CT-Rural) dos 

Comitês PCJ, a ser realizado no dia 30/09/23, de forma 

virtual, pela plataforma do YouTube. Mais informações 

sobre os eventos organizados no âmbito dos Comitês 

PCJ estão disponíveis no site dos Comitês na seção de 

“Eventos”; e) Próximas reuniões dos Comitês PCJ: em 

seguida, foram informadas as próximas reuniões 

agendadas da Câmara de Planejamento (CT-PL), a qual 

a participação não é obrigatória para quem não for 

membro do Plenário dos Comitês PCJ, ficando o convite 

aberto aos que queiram participar como ouvintes, sendo: 

58ª  Reunião Extraordinária da CT-PL, no dia 16/10/23 

às 09:00, por videoconferência e 91ª  Reunião Ordinária 

da CT-PL, no dia 09/11/23 às 09:30h no Auditório 

Parque da Cidade – Jundiaí – SP. Também foi informada 

sobre a próxima Reunião Ordinária da CT-SA, prevista 

para 14/12/2023 às 9:30h, em  Louveira – SP. 8. Outros 

assuntos: O Sr. Mateus questionou os membros sobre 

outros assuntos, não sendo solicitado por nenhum 

membro. 8. Encerramento: Nada mais havendo a tratar, 

o Sr. Mateus Bento Batista Arantes, coordenador da 

Câmara Técnica de Saneamento (CT-SA) dos Comitês 

PCJ, agradeceu a presença de todos e deu por encerrada 

a reunião. 
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